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REGLE POUR TROUVER LE NOMBRE ET LA NATURE DES ACCIDENTS
DE LA GAMME DANS UN TON ET UN MODE DONNES;

Par M. Pierre LEFEBVRE.

Je numérote les notes de 1 & 7 selon I'ordre de la progression
par quintes :

Fa. Do. Sol. Re. La. Mi. Si.
1 2 3 4 3 6 7

ou, dans la progression par secondes,

Do. R¢. Mi. Fa. Sol. La. Si.
2 4 6 I 3 5 7

Jappellerai caractéristique de chaque note le nombre corres-
pondant & la note. Je conviens, pour obtenir la caractéristique
d’une note altérée, d’ajouter —+- 5 pour un diéze, — 7 pour un
bémol.

Ceci posé, ajoutez a la caractéristique de la tonique — 2 pour
le mode majeur, — 5 pour le mode mineur. Le nombre obtenu N
est celul des accidents; ce sont des diézes s’il est positif, des hé-
mols s’il est négatif. Dans le premier cas, les notes altérées sont
celles qui sont numérotées de 1 a N & partir du fa. Dans le second
cas, les notes altérées sont les N derniéres a partir du s:.

La bémol majeur = 5 — 7 — 2 =— 4 :: 4 bémols :: Si, Mi, La, Ré.

Fa diéze mineur = 1 + 7 — 5 =3 :; 3 diézes :: Fa, Do, Sol.
La mineur = 5 —3 =o0 :: Pas d’accidents.
Ut diéze majeur = 2 + 7 — 2 =~ 7 :; 7 diézes :: toutesles notes.

Si N était supérieur & + 7 ou inférieur & — 7, aprés avoir altéré
toutes les notes, on disposerait des autres en doubles diézes ou
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doubles bémols :

Ré dieze majeur =4 -+7—2= 9= 7-+2:I2doublesdiézes:: Faet Do.
Fabémol majeur = 1—y —y =

=—8=—7—1::1 double bémol :: Si.

Y N4 . .
La régle s’étend, non seulementl aux modes mineur et majeur,

. A M A
mais encore a tous les modes du plain-chant. On peut alors 1¢-
noncer sous la forme suivante :

Retranchez la caractéristique du mode de celle de la tonique.

' Sy ositive diézes
La différence N P donnera le nombre de . Les notes

négative bémols
(s remiéres . .
altérées sont les N PremIeres go .4 1a progression par quintes.
derniéres

C’est ainsi que, pour le mode d'u¢ (mode majeur), on aura a
retrancher 2 a la caractéristique de la tonique; pour le mode de la
(mode mineur) on a & retrancher 5.

Ton de fa, mode de sol: 1—3 =—2::8i, Mi.
s . diézes , .
Reéole inverse. — Au nombre de ) affectés du signe ==,
o bémols

ajoutez la caractéristique du mode; la somme est la caractéristique
de la tonique.

+4+2=606 Mi majeur,
4 diézes { + 4 + 5 =g =7 + 2 Ut diéze mineur,
+4+3=7 S¢ mode de sol,
i { —5+2=—7+4 Rébémol majeur.
5 bémols | —5+5=—7y47 Sibémol mineur.

Les régles précédentes ne sont pas seulement des régles empi-
riques; elles se déduisent du raisonnement suivant. Les gammes
étant rangées dans P'ordre logique, c’est-a-dire les toniques pro-

monte

. ] - )
gressant par quintes, chaque fois que I'on . "

d’'une quinte,
(g0

bémol
diézes, 'ordre de disparition des bémols coincident d’ailleurs avec
I'ordre des toniques.

bémol

on gagne un ou l'on perd un dioze L’ordre d’apparition des

Pour avoir la régle correspondant & un certain mode, il suf-
fira donc de disposer de la caractéristique de ce mode pour que

la régle s’applique a I'une des tonalités; elle s’appliquera alors &
toutes.



